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Drucksache 16/16751

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Susanna Tausendfreund
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 21.03.2013

Polizeiausbildung in Bayern in den Jahren 2003-2012
Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Ausbildungsplatze standen fir Polizeianwarte-
rinnen und Polizeianwarter an den Lehreinrichtungen der
bayerischen Polizei jeweils in den Jahren 2003-2012 zur
Verfiigung (aufgeschlisselt nach Standorten der Lehr-
einrichtungen und Qualifikationsebene)?

2. Wie viele Bewerbungen gab es auf die Anwaérterstellen
jeweils in den Jahren 2003-2012 (aufgeschlisselt nach
Ausbildungsbeginn und Qualifikationsebene)?

3. Wie viele Bewerberinnen und Bewerber wurden jeweils
in den Jahren 2003-2012 als Polizeianwarterinnen und
Polizeianwarter eingestellt (aufgeschlisselt nach Quali-
fikationsebene)?

4. Wie viele der Polizeianwérterinnen und Polizeianwarter,
die jeweils in den Jahren 2003-2012 eingestellt wurden,
haben die Ausbildung abgebrochen (aufgeschlisselt nach
Jahrgang der Einstellung und der Qualifikationsebene)?

5. Wie viele der Polizeianwérterinnen und Polizeianwarter
meldeten sich jeweils in den Jahren 2003-2012 zur Ab-
schlusspriifung an (aufgeschlisselt nach Prifungsdatum
und Qualifikationsebene)?

10.06.2013

6. Wie viele Polizeianwérterinnen und Polizeianwarter, die
ihren Dienst jeweils in den Jahren 2003 bis 2010 begon-
nen haben, haben die Prifung ihrer jeweiligen Qualifika-
tionsebene bestanden, und wie viele von ihnen wurden in
welchem Jahr in den Polizeidienst ibernommen (aufge-
schliisselt nach dem Jahrgang der Einstellung und nach
Qualifikationsebene)?

Antwort

des Staatsministeriums des Innern
vom 08.05.2013

Zul.

Alle freien und besetzbaren Ausbildungsplétze fir die Poli-
zei konnten von 2003 bis 2012 fir Einstellungen verwendet
werden, sodass die Anzahl der Ausbildungsplétze gleich der
Anzahl der Einstellungen (siehe Frage 3) im jeweiligen Jahr
ist.

Die Einstellungen verteilen sich dabei wie folgt:

Jahr 2.QE 3.QE Gesamt
2003 1.349 60 1.409
2004 1.010 60 1.070
2005 264 40 304
2006 304 40 344
2007 729 50 779
2008 648 60 708
2009 1.086 60 1.146
2010 1.373 90 1.463
2011 1.190 120 1.310
2012 1.271 120 1.391

Die Ausbildung in der 2. Qualifikationsebene findet an den
Bereitschaftspolizeistandorten Eichstétt, Wirzburg, Nirn-
berg, Kdnigsbrunn, Dachau, Sulzbach-Rosenberg mit Au-
Renstelle Nabburg und am BPFI Ainring statt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —
Dokumente abrufbar. Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagesubersicht zur Verfugung.




Seite 2

Bayerischer Landtag

16. Wahlperiode

Drucksache 16/16751

Einstellungen der 2. QE (Rangliste Bayern, Rangliste Miinchen, SoPro Munchen und Spitzensport)

2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
I1. BPA Eichstatt 342 117 70 80 170 100 228 196 355 321
I11. BPA Wiirzburg 184 130 100 170 100 100 225 205
IV. BPA Niirnberg 196
V. BPA Kénigsbrunn 182 266 80 170 424 305 168 270
V1. BPA Dachau 277 233 24 24 48 48 48 332 96 102
VII. BPA Sulzbach-Rosenberg 182 150 70 120 101 300 156 205 265 235
VII. BPA AuRenstelle Nabburg 182 114 70 100 130 110 110 130
BPFI Ainring 8
gesamt 1.349 1.010 264 304 729 648 1.086 1.373 1.190 1.271
Die Ausbildung in der 3. Qualiﬁkationsebene Wll’d an den Einste”ungstermin Einste"ungen Bewerbungen
beiden Standorten der FHVR — Fachbereich Polizei in Firs- Sonderprogramm
tenfeldbruck und Sulzbach-Rosenberg durchgefiihrt. Minchen
2003 94 499
Zu 2. 2004 77 504
Auf die Einstellungsmoglichkeiten* gab es folgende Anzahl | [2005 24 455
von Bewerbungen: 2006 24 344
Einstellungstermin Einstellungen/ Bewerbungen 2007 48 240
2. Qualifikationsebene Anwarterstellen 2008 48 349
Marz 2003 705 1.767 2009 48 422
September 2003 550 3.017 2010 72 489
Marz 2004 583 2.180 2011 96 391
September 2004 350 4219 2012 92 267
Mérz 2005 100 2.887
September 2005 140 4.088 Einstellungstermin Einstellungen Bewerbungen
Marz 2006 120 2029 Spitzensportforderung
September 2006 160 3.656 2012 14 19
Mérz 2007 280 1.659 Zu 3.
Sel[l)tember 2007 401 3.429 Siehe zu 1. und 2.
Mérz 2008 300 2.539
September 2008 300 3.404 Zu 4.
Mérz 2009 388 2.266 2. Qualifikationsebene (Stand: 10.04.2013)
September 2009 650 5856 Einstellungsjahr PKANwW
Mérz 2010 580 2.693
September 2010 721 7.023 ;ggi 23
Marz 2011 414 4.129
September 2011 680 6.413 iggz 171
Mérz 2012 499 3.865
September 2012 661 5.274 ;gg; 1;
*Geringe Differenzen zur Gesamteinstellung sind durch Ausbildungsabbrecher zu Be-
ginn der Ausbildung bedingt. 2009 45
Einstellungstermin* Einstellungen/ Bewerbungen 2010 58
3. Qualifikationsebene Anwarterstellen 2011 50
2003 60 1.752 2012 49
2004 60 1.790
2005 40 1,505 3. Quialifikationsebene (Stand: 10.04.2013)
2006 40 1.464 Einstellungsjahr PKANnw
2007 50 1.406 2003 0
2008 60 1.405 2004 1
2009 60 1.016 2005 2
2010 90 1.353 2006 0
2011 120 2.353 2007 2
2012 120 1.830 2008 1
*nur ein Auswahlverfahren; die Einstellungen erfolgen jeweils zum 01.09. und 01.03. 2009 1
des Folgejahres 2010 2
2011 3
4

2012
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Darin nicht enthalten sind die Beamten, die sich auf eige- | Prufungsergebnisse 2003-2012 Anlage
nen Antrag entlassen lassen, um als sog. ,,Umsteiger* in der 2.QE
3. Qualifikationsebene wieder einzusteigen. Ebenfalls nicht Jahrgang Gesamtteilnehmer | davon nicht bestanden*
enthalten sind die Beamten, die nach ihrer ersten Ernennung 2003/01 412 3
zum POW ihre Entlassung auf eigenen Antrag einreichen. 2003/02 261 1
2004/01 481 0
Zu 5. 2004/02 456 6
Zweimal jahrlich werden die Qualifikationsprifungen fur 2005/01 742 12
die 2. und 3. Qualifikationsebene durchgefihrt. Die Anzahl 2005/02 738 11
der Teilnehmer ist aus der Tabelle in Anlage zu entnehmen. 2006/01 585 9
2006/02 593 5
Zu 6. o ) L . 2007/01 409 3
Aus der Anlage ist die Anzahl der Teilnehmer, die ihre Prii- 2007/02 135 3
fung nic_ht bestarjden hab_en, ersichtlich. Diese erhalten i_n der 2008/01 101 1
Regel die _Mogllc_hkelt, ihre Prifung zum nédchstmoglichen 2008/02 134 5
Folgetermin zu wiederholen. 2009/01 19 9
Mit Bestehen der Qualifikationsprifung erfolgt in jedem ;g(l)?);gi ig; 173
Fall eine Ubernahme in den Polizeivollzugsdienst als Beam- 2010/02 365 11
ter/Beamtin auf Probe.
2011/01 355 7
2011/02 397 19
2012/01 654 39
2012/02 688 36
3.QE
Jahrgang Gesamtteilnehmer davon nicht bestanden*
2003 299 1
2004 311 2
2005 196 6
2006/A 153 1
2006/B 160 1
2007/A 145 5
2007/B 170 0
2008/A 133 3
2008/B 146 0
2009/A 149 3
2009/B 157 1
2010/A 147 2
2010/B 158 2
2011/A 161 2
2011/B 182 0
2012/A 181 3
2012/B 173 0

*=in der Regel mit der Méglichkeit, die Prifung zu wiederholen.
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